
・中学年でも約５割の児童が自分で使用できるスマホを持っていると回答していることから、低学年・中学年から情報リテラ
　シーを学ぶ事が重要であり、そのような機会を提供するよう学校へ周知していきたい。
・中学年、高学年ともに動画やゲームといった余暇のためにスマホを利用しており、TiktokといったSNSも中学年から使用して
　いる児童が見受けられる。SNSは情報を得るだけではなく、全世界へ発信し、不特定多数の者と繋がることができるツール
　であることからも、トラブルに巻き込まれないための正しい使い方を児童に身に着けさせる必要性がある。また、保護者へも
　現代の小学生の利用実態や起こっているトラブル等を知ってもらう機会を設ける必要性があることからも、現在実施してい
　る情報セキュリティー教室はとても有用な手段であると考える。
・使用時間制限やアプリの制限の状況を見ると、中学年で３割、高学年で４割近くの児童が「自分で制限」「制限していない」と
　回答。自分の裁量で自由にスマホを使用できる環境下にいることが伺える。そのような中、学習以外のスマホの使用時間を
　見ると、平日４時間以上、休日は６時間以上利用している児童が１割ほどおり、スマホを自制できないケースが見受けられ
　る。適度な使用を心掛けるためにも、家庭内でのルール作りやペアレンタルコントロールの設定等を呼びかけていきたい。

　○分析および今後の取組への方向性

　○アンケート結果　※中学年：小学校３・４年生　高学年：小学校５・６年生

中学年 高学年

持ってる 61 87

共有 58 39

おさがり 25 29

ない 148 64
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中学年 高学年

SNS等 30 61

動画をみる 153 147

音楽をきく 50 76

ゲーム 144 119

買い物 7 12

調べる(勉強以外) 68 103

調べる（勉強） 53 79

学習アプリ 47 34

電話 29 56
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中学年 高学年

Youtuberの動画 162 140

芸能人 11 12

おもしろ動画 32 50

ニュースやスポーツ 34 36

ゲーム攻略 72 73

アマプラHulu 64 55

音楽 65 73

目的なし 27 31
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令和６年度 スマホやＰＣ、ゲーム機等とのよりよいかかわりに向けたアンケート結果

①自分で使えるスマホは？

軽井沢町立３小学校

②情報端末でよく使うのは何ですか？

③動画でよく見るもの



中学年 高学年

バトロワ、戦争系 56 68

スポーツ系 33 30

パズル系 36 50

アクション系 106 105

コミュニケーション系 97 106

シミュレーション系 16 11

ＲＰＧ系 60 58
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中学年 高学年

LINE 62 85

Instergram 17 28

X(エックス) 7 16

TikTok 34 60

Facebook 5 5

BeReal 2 4

Discord 2 6

Tinder 3 1
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中学年 高学年

0時間 29 10

～0.5時間 56 25

0.5～1時間 75 56

1～2時間 62 48

2～3時間 28 31

3～4時間 15 20

4～5時間 9 8

5～6時間 7 9

6時間以上 11 12
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④オンラインゲームでよくやっているもの

⑤よくやっているＳＮＳ

⑥-1情報端末の使用時間（平日学習以外）



中学年 高学年

0時間 20 8

～0.5時間 58 21

0.5～1時間 58 39

1～2時間 48 32

2～3時間 32 33

3～4時間 23 25

4～5時間 17 18

5～6時間 6 13

6～7時間 6 9

7～8時間 2 3

8～9時間 9 2

9～10時間 5 3

10時間以上 8 13
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中学年 高学年

0時間 83 53

～0.5時間 79 78

0.5～1時間 62 53

1～2時間 29 16

2～3時間 11 5

3～4時間 9 7

4～5時間 6 1

5～6時間 3 3

6時間以上 10 3
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中学年 高学年

0時間 79 58

～0.5時間 65 66

0.5～1時間 53 36

1～2時間 42 28

2～3時間 13 11

3～4時間 11 7

4～5時間 5 6

5～6時間 4 0

6～7時間 4 3

7～8時間 3 1

8～9時間 1 2

9～10時間 5 0

10時間以上 7 1
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⑥-2情報端末の使用時間（休日学習以外）

⑥-3情報端末の使用時間（平日学習）

⑥-4情報端末の使用時間（休日学習）



中学年 高学年

8時前 111 66

9時 83 61

10時 19 39

11時 8 11

12時 2 4

1時 0 3

2時 0 2

3時以降 1 4
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中学年 高学年

使用時間長く 76 62

睡眠時間不足 34 26

学力低下 31 33

運動不足 23 28

目の悪影響 47 80

姿勢 50 80

心が心配 5 4

脳への影響 30 22
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中学年 高学年

迷惑メッセージ 14 7

ボイスチャット 8 8

動画・写真 3 0

しつこい・悪口 3 4

お金心配 14 10

課金依存 1 0

アダルト広告 6 12

起きていない 158 123
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⑦平日の夜、何時頃まで情報端末を使用していますか？

⑧情報端末を使って健康や生活面で心配なことは？

⑨情報端末を使って困った（心配な）ことはありますか？



中学年 高学年

動画・写真投稿 21 27

親承知の課金 29 30

親不知の課金 5 1

実際に会った 5 4

金銭要求 5 0

家族とケンカ 35 28

乗っ取り 5 3
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中学年 高学年

やめられない 21 12

やめにくい 98 79

長時間やらない 142 116

興味なし 31 12
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中学年 高学年

守っている 164 114

守っていない 37 42

約束なし自由 45 45

ほとんどやらない 23 10
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中学年 高学年

時間を決める 153 98

食事中に使わない 154 143

勉強中に使わない 139 110

課金しない 85 87

投稿しない 97 89

いやな思いをさせない 106 122

知らない人と会話しない 93 95

会わない 105 124
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⑩情報端末を使っていて当てはまること

⑪どのくらい夢中になっていますか？

⑫家の人との約束はありますか？

⑬情報端末を使うとき、心がけていることは？



中学年 高学年

相談制限 149 78

制限されている 30 42

自分で制限 22 17

していない 61 72
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中学年 高学年

相談しない 29 22

家族に相談 237 165

友達に相談 29 70

学校に相談 28 28

ネットで調べる 10 29

相談窓口 25 23
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中学年 高学年

テキストAI 23 17

画像AI 19 24

動画AI 19 25

音楽AI 20 3

学習AI 36 27
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中学年 高学年

ネット 108 106

本図鑑 53 18

家族友人 113 91
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中学年 高学年

確かめることが多い 150 120

確かめないことが多い 127 98
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⑭ 使用時間制限やアプリ制限がありますか？

⑮ 困ったことがおきたらどうしますか？

⑯ AIアプリを使っていますか？

⑰―１調べるときに何で調べますか？ ⑰―２ 情報を確かめますか？


